

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 208.093.01 НА БАЗЕ
ФГБУ «НАЦИОНАЛЬНЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ЦЕНТР ПСИХИАТРИИ И НЕВРОЛОГИИ ИМЕНИ В.М. БЕХТЕРЕВА»
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА
НАУК

аттестационное дело № ____

решение диссертационного совета от 15 февраля 2018 года № 1

о присуждении Еремеевой Анна Александровне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Совершенствование организации превентивной наркологической помощи детям и подросткам в системе межведомственного взаимодействия на Европейском Севере России (на примере Архангельской области)» в виде рукописи по специальностям 14.01.27 – наркология и 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение принята к защите 12.12.2017 года, протокол № 11-а, диссертационным советом Д 208.093.01 на базе Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и неврологии имени В.М. Бехтерева» МЗ РФ, 192019, Санкт-Петербург, ул. Бехтерева, д. 3, приказ Минобрнауки России № 105/нк от 11.04.2012 г. о создании диссертационного совета.

Соискатель Еремеева Анна Александровна, 1974 года рождения, в 1997 году окончила Архангельскую государственную медицинскую академию по специальности «Лечебное дело». В 1997-1998 гг. она проходила интернатуру в ГУЗ «Областная психиатрическая больница №1» по специальности «психиатрия». В 2009-2010 гг. проходила профессиональную переподготовку в ГОУ ВПО Северный государственный медицинский университет Росздрава по специальности «психиатрия-наркология». В 2012 г. проходила профессиональную переподготовку в

ГОУ ВПО Северный государственный медицинский университет Минздрава России по специальности «Организация здравоохранения и общественное здоровье». С 2011 проходила обучение в очной аспирантуре на кафедре психиатрии и клинической психологии Северного государственного медицинского университета. Год окончания аспирантуры 2015. С 2012 г. по настоящее работает в должности заместителя главного врача по профилактике и межведомственному взаимодействию государственного бюджетного учреждения здравоохранения Архангельской области «Архангельский психоневрологический диспансер» и главным внештатным детским специалистом психиатром-наркологом Министерства здравоохранения Архангельской области.

Диссертация выполнена в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Северный государственный медицинский университет» (г. Архангельск) Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор медицинских наук, профессор, Соловьев Андрей Горгоньевич, основное место работы: ФГБОУ ВО «Северный государственный медицинский университет» (г. Архангельск) Министерства здравоохранения Российской Федерации, заведующий кафедрой психиатрии и клинической психологии.

Научный консультант – доктор медицинских наук, профессор, Новикова Ирина Альбертовна, основное место работы: ФГБОУ ВО «Северный государственный медицинский университет» (г. Архангельск) Министерства здравоохранения Российской Федерации, профессор кафедры семейной медицины и внутренних болезней.

Официальные оппоненты:

Егоров Алексей Юрьевич, доктор медицинских наук, профессор, место работы: Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт эволюционной физиологии и биохимии им. И.М. Сеченова, заведующий лабораторией нейрофизиологии и патологии поведения; Санкт-

Петербургский государственный университет им. И.И. Мечникова, профессор кафедры психиатрии и наркологии;

Кочорова Лариса Валерьевна, доктор медицинских наук, профессор, место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Первый Санкт-Петербургский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, профессор кафедры общественного здоровья и здравоохранения с курсом экономики и управления здравоохранением

дали положительные отзывы о диссертации.

Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации – в своем положительном заключении, подписанном Ивановым Дмитрием Олеговичем, доктором медицинских наук, и.о. ректора, указала, что диссертация Еремеевой Анны Александровны представляет собой завершенную научно-квалификационную работу, которую можно квалифицировать, как новое решение актуальной научной задачи в областях наркологии и общественного здоровья и здравоохранения, в которой содержатся вопросы изучения современных профилактических механизмов и предложена организационная модель дистанционной превентивной наркологической помощи с использованием современных ИТ-технологий.

Соискатель имеет 27 опубликованных работ, из них по теме диссертации опубликовано 27, в том числе 3 статьи в научных журналах, рекомендованных ВАК; 1 публикация подготовлена самостоятельно, 26 – в соавторстве, доля авторского вклада в совместных публикациях 50%. Научные публикации посвящены описанию эпидемиологической характеристики психических и поведенческих расстройств, связанных с употреблением психоактивных веществ, организационно-методическим

аспектам совершенствования профилактической наркологической помощи детям и подросткам. 13 работ опубликовано в материалах научно-практических конференций и конгрессов, из них 3 – с международным участием и 1 – международной. Перечень публикаций свидетельствует о многолетнем интересе автора к теме диссертации.

Наиболее значимые научные работы, опубликованные в журналах по перечню ВАК:

1. Еремеева А.А. Эпидемиологическая характеристика психических и поведенческих расстройств, связанных с употреблением психоактивных веществ у детей и подростков в Архангельской области / А.А.Еремеева, А.Г.Соловьев, И.А. Новикова // Наркология. – 2014. – № 4. – С. 30-36.
2. Еремеева А.А. Организационная модель наркологической профилактики среди несовершеннолетних на основе сетевых технологий / А.А.Еремеева, А.Г.Соловьев, И.А.Новикова, В.В.Никуличев, В.А.Яшкович // Экология человека. – 2017. – № 1. – С. 19-24.
3. Еремеева А.А. Организационно-методические аспекты совершенствования профилактической наркологической помощи детям и подросткам Архангельской области / А.А.Еремеева // Вестник психотерапии. – 2017. - № 1. – С. 32-41.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы: доктора медицинских наук, заместителя директора по научной работе ГБУЗ «Московский научно-практический центр наркологии Департамента здравоохранения города Москвы» О.Ж. Бузика; доктора медицинских наук, заведующего кафедрой психиатрии, психотерапии и медицинской психологии с курсом неврологии, директора клиники пограничных состояний федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ставропольский государственный медицинский университет» заслуженного врача РФ, профессора И.В. Боева;

кандидата медицинских наук, руководителя отделения коммуникационных технологий в наркологии ГБУЗ «Московский научно-практический центр наркологии Департамента здравоохранения города Москвы» А.В.Надеждина; доктора медицинских наук, профессора кафедры семейной медицины, общественного здоровья, организации здравоохранения, безопасности жизнедеятельности, медицины катастроф федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Петрозаводский государственный университет» профессора А.А. Фомина; доктора медицинских наук, заведующего кафедрой общественного здоровья и здравоохранения с курсом экономики и управления федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кировский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации профессора Б.А. Петрова.

Все отзывы положительные, замечаний не содержат. В них говорится о несомненной актуальности темы исследования, адекватности избранных методик поставленным задачам, их современности, обоснованности выводов и положений диссертации, грамотном изложении, важности научного и практического вклада работы.

Выбор оппонентов обоснован их признанием как ведущих специалистов в данной области наркологии и общественного здоровья и здравоохранения, компетентностью, публикациями по теме диссертации. Выбор ведущей организации обоснован ее научной школой, где работают специалисты в области наркологии и общественного здоровья и здравоохранения, работы которых посвящены, в том числе, и наркологическим расстройствам детского и подросткового возраста, их профилактике, а также вопросам организации превентивной наркологической помощи.

**Диссертационный совет отмечает, что на основании
выполненных соискателем исследований:**

рассмотрена профилактика наркологических заболеваний в контексте информированности несовершеннолетних потребителей психоактивных веществ о вреде употребления психоактивных веществ, наркологических расстройств и их профилактике,

установлена осведомленность и систематизированы мнения специалистов-субъектов профилактики о системе предупреждения употребления психоактивных веществ детьми и подростками и о межведомственном взаимодействии,

определенны основные причины снижающие эффективность профилактики и пути их преодоления,

представлен SWOT-анализ государственной медицинской организации, оказывающей наркологическую помощь жителям региона,

определены перспективные региональные межведомственные направления совершенствования превентивной наркологической помощи несовершеннолетним,

разработана организационная интегративная профилактическая модель, основанная на использовании информационно-коммуникационных технологий, разработан и внедрен инструмент для реализации этой модели – новое подразделение в структуре психоневрологического диспансера «Отделение развития компетенций».

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

был осуществлен отраслевой анализ основных направлений организации превентивной наркологической помощи,

были определены показатели заболеваемости наркологическими расстройствами и их нозологическая структура у детей и подростков Архангельской области за 2005-2015 гг.;

была выявлена информированность и отношение несовершеннолетних пациентов – потребителей первичной специализированной наркологической помощи к проблеме наркологических расстройств и их профилактике;

установлена осведомленность и систематизированы мнения специалистов – субъектов профилактики о системе предупреждения употребления психоактивных веществ несовершеннолетними;

были выявлены особенности оказания наркологической помощи несовершеннолетним и проанализирована деятельность Архангельского психоневрологического диспансера на основе SWOT-матрицы;

были определены перспективные региональные направления совершенствования профилактической наркологической помощи несовершеннолетним и обоснована организационная превентивная модель, основанная на использовании сетевых технологий.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

результаты исследования могут быть использованы в разработке теории и методологии региональных интегративных профилактических программ;

результаты исследования могут быть использованы в учебно-методических программах курсов психиатрии и наркологии, медицинской профилактики, общественного здоровья и здравоохранения;

разработанные в рамках исследования методические рекомендации «Мотивация химически зависимых лиц на обращение за помощью» (2016), учебное пособие «Школа любящих родителей» (2017) могут быть внедрены в практическую деятельность ведомств системы профилактики;

результаты исследования, в частности апробированная организационная межведомственная профилактическая модель, основанная на использовании сетевых технологий, может быть внедрена в практическую деятельность медицинских организаций, оказывающих наркологическую помощь.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:

теоретическая основа исследования базируется на работах зарубежной и отечественной науки, посвященных профилактике наркологических заболеваний, концепция исследования построена на основе современной методологии, известных проверяемых данных, согласуется с ранее опубликованными исследованиями по теме;

научная идея диссертационной работы базируется на анализе и обобщении данных об организации превентивной наркологической помощи детям и подросткам в системе межведомственного взаимодействия;

адекватно использовано сравнение результатов, полученных в диссертационном исследовании с помощью эпидемиологического, клинико-социологического, социологического, статистического методов исследования; при этом полученные результаты сопоставлялись с литературными данными, опубликованными ранее по рассматриваемой тематике;

использованы современные методики сбора и обработки исходной информации (адекватно применены методы математического анализа).

Личный вклад соискателя состоит в том, что:

соискатель лично принимал участие на всех этапах проведения процесса подготовки диссертации;

соискателем лично проведен эпидемиологический анализ, клинико-социологическое исследование пациентов и социологическое исследование специалистов системы профилактики, региональный анализ оказания профилактической наркологической помощи несовершеннолетним, SWOT-анализ деятельности организации;

соискателем лично проведена обработка и интерпретация полученных данных;

соискателем лично разработана модель дистанционного профилактического консультирования, обосновано создание нового

подразделения – отделения развития компетенций в составе медицинской организации, оказывающей наркологическую помощь;

соискателем лично или при непосредственном участии подготовлены основные публикации по теме диссертации.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленных научных задач и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается наличием последовательного плана исследования, методологическим подходом к решению поставленных задач, концептуальностью и взаимосвязью выводов.

На заседании 15.02.2018 г. диссертационный совет принял решение присудить Еремеевой Анне Александровне ученую степень кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.27 – наркология и 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 27 человек, из них 8 докторов наук по специальности 14.01.27 – наркология, 3 доктора наук по специальности 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение, участвовавших в заседании, из 29 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 27, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель диссертационного совета
доктор медицинских наук, профессор



Незнанов Николай Григорьевич

Ученый секретарь диссертационного совета
доктор медицинских наук

Бутома Борис Георгиевич

15 февраля 2018 года